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ABSTRAKT: Príspevok analyzuje bezpečnostný manažment ako integrujúci prvok 

prispievajúci k riadeniu a budovaniu bezpečnosti. Rôznorodosť jeho ponímania 

v rámci teórie, aplikačnej praxe, jednotlivých oblastí bezpečnosti a vzdelávacích 

inštitúcií je využitá na poukázanie niektorých nedostatkov, vrátane načrtnutia možností 

ďalšieho rozvoja tejto oblasti.  
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ABSTRACT: The article analyzes security management as an integrating element 

contributing to the management and building of security. Perception of its diversity 

within the theory, practical application, different areas of security and educational 

institutions is used for pointing out some shortcomings, including an outline of options 

for further development in this area.  

 

Key words: security management, areas of security, risk, assets, security policy, 
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1 ÚVOD  

 

 Bezpečnostný manažment nadobúda v súčasnej modernej a rýchlo sa 

rozvíjajúcej spoločnosti bezprecedentný význam s dopadom na takmer všetky oblasti 

spoločenského života. Bezpečnosť a ochrana objektov, majetku, informácií a osôb je 

často považovaná za samozrejmosť. Problematika bezpečnostného manažmentu je 

pritom chápaná a v praxi aplikovaná rôzne, nie vždy s ohľadom na požadované ciele. 

Dochádza k prispôsobovaniu a zjednodušenému posudzovaniu spravidla len 

prostredníctvom určitej partikulárnej oblasti bezpečnosti a možností realizácie 

bezpečnostných opatrení za účelom dosiahnutia potrebnej úrovne bezpečnosti. To 

zároveň znamená, že bezpečnostný manažment nie je vnímaný rovnako a jednoznačne. 

Dôsledkom je stav, kedy bezpečnostný manažment nedosahuje potrebné kvality, či už 
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z hľadiska teoretického alebo praktického, čo naopak môže často spôsobovať prekážky 

pri samotnom riadení bezpečnosti. Tento fakt je zrejmý o to viac, že moderná  

a dynamická doba  prináša neustále nové bezpečnostné výzvy, na ktoré je potrebné 

primerane reagovať.  Takto postavený problém je možné, podľa nášho názoru, riešiť len 

prostredníctvom správneho definovania bezpečnostného manažmentu, jeho úloh 

a postavenia. Metodológia bezpečnostného manažmentu by  mala zohľadňovať určitú  

mieru zovšeobecnenia a zároveň umožniť jednoznačnú aplikáciu štandardných metód 

a postupov. Pri bližšom pohľade na bezpečnostný manažment je možné identifikovať 

viaceré okolnosti podieľajúce sa na nejednoznačnosti jeho ponímania. Ide v prvom rade 

o terminologickú nejednotnosť, rôznorodosť vnútornej štruktúry a zamerania, 

chýbajúcu systematickosť a komplexnosť prístupu v aplikácii bezpečnostného 

manažmentu, vrátane jeho výučby. V nasledujúcej časti sa preto budeme zaoberať 

objasnením uvedených nedostatkov a návrhom možností ich odstránenia. 

 

 

2 BEZPEČNOSTNÝ  MANAŽMENT AKO POJEM 

 

 Čo je to bezpečnostný manažment ? V závislosti od literatúry a zdrojov je 

možné nájsť viacero rôznych definícií bezpečnostného manažmentu, viac alebo menej 

využiteľných v praxi. Jedna z používaných definícií bezpečnostného manažmentu 

považuje  bezpečnostný manažment za odbor, ktorý disponuje metódami a technikami 

vyskúšanými a aplikovanými v iných oblastiach. Vychádza z teórie manažmentu a jeho 

typickou črtou je pravdepodobnostný charakter predmetu riadenia a tým aj podmienená 

jedinečnosť každého partikulárneho prípadu. Cieľom pritom je optimálna bezpečnosť. 

Zároveň za jednu z najvšeobecnejších definícií je možné považovať definíciu 

bezpečnostného manažmentu ako procesu identifikácie hodnôt organizácie (vrátane 

informačných) nasledovanú rozvojom, dokumentáciou a implementáciou politík 

a procesov na ochranu týchto hodnôt
2
. Podobne znie aj definícia bezpečnostného 

manažmentu ako súboru znalostí k pôsobeniu manažérov za účelom dosahovania 

optimálnej bezpečnosti riadenej organizácie
3
.  

 Uvedené definície sú charakterizované primeranou mierou všeobecnosti 

a flexibility. Ponechávajú dostatok priestoru na ich naplnenie v závislosti od konkrétnej 

situácie (bezpečnostnej situácie a existencie bezpečnostných rizík) a realizovaných 

cieľov. Je ich možné primerane aplikovať v rôznych oblastiach bezpečnosti. Neviažu sa 

na určitú oblasť bezpečnosti a ani sa nesnažia o podrobnejšie definovanie obsahovej 

náplne z hľadiska napr. činností. Je zrejmé, že ich praktické napĺňanie bude vyžadovať 

určité penzum znalostí a vedomostí v priamej väzbe na vzťah chránených hodnôt 

a identifikovaných rizík. Okrem toho samotné hodnoty nepodmieňujú charakter 

a obsahovú náplň pojmu, naopak umožňujú jeho flexibilné napĺňanie. 

 Sú však známe aj iné definície, ktoré sa snažia z rôznych dôvodov bližšie 

špecifikovať tento pojem. Pod pojmom bezpečnostný manažment sa rozumie napr. 

špecifická činnosť zameraná na odvrátenie alebo minimalizáciu bezpečnostných rizík, 

respektíve bezpečnostných ohrození rôznej povahy a príčiny voči životu a majetku  
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občanov, obcí a spoločností, obsahujúca v sebe prvky rizikového, krízového, 

havarijného a hodnotového manažmentu. Rovnako sa bezpečnostným manažmentom  

označuje logický súhrn poznatkov o princípoch, metódach a postupoch riadenia 

v oblasti zaisťovania bezpečnostnej ochrany
4
. Pod pojmom bezpečnostný manažment sa 

však napr. rozumie aj skupina ľudí, ktorí majú za úlohu riadenie a správu 

bezpečnostného systému.  Takto konštruované definície zo svojej podstaty obsahujú 

bližšie zamerania a obsahovú náplň činností bezpečnostného manažmentu – napr. 

prostredníctvom snahy o špecifikovanie jednotlivých oblastí: organizačno-režimová 

ochrana, personálna ochrana, informačná ochrana, strážna služba a požiarna ochrana
5
. 

Takýto prístup nepovažujeme za ucelený a správny, nakoľko z jeho podstaty vyplýva 

obmedzovanie možných implikácií v praktickej činnosti. Ako pozitívne je možné 

vnímať snahu o rozpracovanie tohto pojmu na teoretickej úrovni s poukázaním na širšie 

súvislosti a interdisciplinárnosť tohto odboru
6
.   

 V prípade viacúrovňovej bezpečnosti
7
 pojem bezpečnostný manažment naberá 

opätovne extenzívne črty. Definovaný je ako téma moderného manažmentu, ktorá sa 

zaoberá tvorbou, udržaním a obnovením optimálnej bezpečnostnej situácie objektov; 

stáva sa samostatnou špeciálnou praktickou vednou disciplínou ako jedna z množiny 

bezpečnostných vied, zároveň predstavuje činnosti, procesy a funkcie, ktorými 

bezpečnostní manažéri čelia hrozbám, ich odvracaniu, zmierňovaniu, eliminácii 

a recidívam. Z uvedenej definície opisu bezpečnostného manažmentu je zrejmé, že ide 

o snahu vyšpecifikovať určité charakteristické rysy činností manažérov, resp. náplne 

bezpečnostného manažmentu.  

 Pokusy o bližšie vyšpecifikovanie pojmu bezpečnostný manažment vyplývajú 

podľa nášho názoru zo snahy o prijateľné a pochopiteľné objasnenie náplne tohto 

pojmu s ohľadom na konkrétnu aplikačnú situáciu a zameranie činnosti. Je však 

mätúce, ak sa takéto definície vytvorené s ohľadom na určité špecifické požiadavky 

alebo situáciu využívajú v inom prostredí alebo za iným účelom, než bol pôvodný 

zámer. Špecificky definovaný pojem v zásade predpokladá typický charakter činností, 

čo môže byť v principiálnom rozpore s potrebami praktickej realizácie bezpečnostných 

opatrení. Tieto by mali byť pritom, ako už bolo uvedené, priamo závislé od chránených 

hodnôt a identifikovaných bezpečnostných rizík. Používanie viacerých odlišných 

pojmov bezpečnostného manažmentu  nepovažujeme samo o sebe za chybné, pokiaľ 

dochádza k ich aplikácii len v zamýšľaných intenciách a vo väzbe na konkrétne vzťahy 

a situáciu.  

 

 

3     VYUŽÍVANIE SYSTÉMOVÝCH NÁSTROJOV  
 

 Pozrime sa však na problém definovania bezpečnostného manažmentu aj 

z hľadiska využívania systémových nástrojov. Medzi takéto je možné zaradiť napr. 
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bezpečnostnú politiku a bezpečnostný projekt ako nástroje realizácie bezpečnostných 

opatrení na zaistenie potrebnej úrovne bezpečnosti. Tieto nástroje sú upravené 

viacerými právnymi predpismi a rôznymi normami
8
. Uvedené normy upravujú procesy 

dosahovania potrebnej úrovne bezpečnosti v závislosti od špecifík určitej, konkrétnej 

oblasti bezpečnosti. Opätovne nie je možné hovoriť o systémovom prístupe, no cieľ je 

principiálne rovnaký - bezpečnosť určitých špecifických hodnôt či už informácií alebo 

majetku (asset – hodna, aktívum). Je zrejmé, že uvedené normy neriešia komplexnú 

bezpečnosť, ale len časť chránených záujmov napr. informačnú bezpečnosť, resp. 

bezpečnosť informačných systémov alebo objektovú bezpečnosť. Za najkomplexnejší 

prístup sa javí bezpečnostný projekt tak, ako ho definuje zákon o ochrane utajovaných 

skutočností, ktorý má snahu pokrývať všetky oblasti bezpečnosti – personálnu 

bezpečnosť, administratívnu bezpečnosť, fyzickú bezpečnosť a objektovú bezpečnosť, 

bezpečnosť technických prostriedkov a šifrovú ochranu informácií. Ide však len 

o všeobecné zdanie, nakoľko berúc do úvahy principiálny vzťah medzi rizikami 

a nástrojmi na ich eliminovanie je zrejmé, že ani tento prístup nie je systémový 

a komplexný. V prvom rade dizajn uvedených oblastí bezpečnosti nie je založený na 

vstupnom audite a analýze rizík, ale je založený na fixných oblastiach, ktoré 

neumožňujú potrebnú flexibilitu pri eliminácii rizík a zároveň v druhom rade, nie je 

umožnené prijať aj „iné“ opatrenia v záujme dosiahnutia bezpečnosti informácií. 

Uvedený stav môže viesť aj k situácii, že cieľom nebude dosiahnutie bezpečnosti ale 

splnenie podmienok stanovených zákonom. Bezpečnostný manažér v takomto systéme  

(bezpečnostný zamestnanec) je v podstate nepriamo nútený v záujme bezpečnosti 

realizovať opatrenia aj na základe iných noriem. Ide o prípady riadenia krízových 

situácií, krízového plánovania, ochrany kritickej infraštruktúry alebo Business 

continuity planning
9
. 

  Pri bližšom pohľade na snahu o definovanie jednotlivých oblastí 

prostredníctvom bezpečnostného projektu je zrejmé, že síce je cieľom dosiahnutie 

bezpečnosti v určitej oblasti (napr. bezpečnostný projekt pre oblasť informačnej 

bezpečnosti), ktorá sa stáva pre daný projekt určujúcou, no táto v konečnom dôsledku 

pozostáva aj z ostatných oblastí bezpečnosti (napr. informačná bezpečnosť v sebe 

subsumuje personálnu, administratívnu, objektovú, bezpečnosť technických 

prostriedkov, prípadne inú oblasť)
10

. Máme za to, že pokusy o vydefinovanie oblastí 

bezpečnosti sú pozitívne, ak je zároveň  umožnené na úrovni bezpečnostného manažéra 

prijať flexibilné rozhodnutie o ich aplikácii (s ohľadom na zistené riziká), vrátane 

možností prijať aj iné, nové opatrenia. Cieľom je predsa bezpečnosť.      

             Pri diskusiách s odborníkmi je možné získať často odlišné názory na 

bezpečnostný manažment. Tieto sú spravidla založené na dlhoročných skúsenostiach a  

budované na základe ich predstáv o priorite záujmového úseku. Takto možno získať  

                                              
8
 Porovnaj  napr. bezpečnostný projekt podnikateľa - § 45 ods.7 zákona č. 215/2004 Z. z. o ochrane 

utajovaných skutočností, Výnos Ministerstva financií SR č. 312/2010 Z. z. o štandardoch pre 

informačné systémy verejnej správy, Normu ISO/IEC 27002 Pravidlá manažérstva informačnej 

bezpečnosti. 
9
 Pozri aj normy nadnárodných zoskupení napr. Rozhodnutie Rady EÚ z 31.3.2011 o bezpečnostných  

predpisoch na ochranu utajovaných skutočností č. 2011/292/EU,   Security within the North Atlantic 

Treaty Organization (NATO)- Bezpečnosť  v rámci  NATO, C-M(2002)49. 
10

 Obdobne je možné nájsť určitú analógiu pri bližšom pohľade na vzťah informačnej bezpečnosti 

a kybernetickej bezpečnosti (aj kybernetickej obrany) – pozn. autora.  
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pohľady na bezpečnostný manažment aplikovaný v rôznom prostredí napr. v 

súkromných bezpečnostných službách, podnikateľských subjektoch, štátnych orgánoch 

a nadnárodných zoskupeniach (Severoatlantická aliancia, Európska únia). Prostredie 

nesporne formuje črty bezpečnostného manažmentu. Je tu však aj iný faktor, a tým je 

oblasť pôsobenia bezpečnostného manažmentu napr. informačná bezpečnosť, 

kybernetická bezpečnosť, kybernetická obrana, ochrana citlivých informácií, ochrana 

utajovaných skutočností, ochrana kritickej infraštruktúry, ochrana objektov. Obdobne 

ako prostredie aj relevantná oblasť formuje charakteristické črty bezpečnostného 

manažmentu.  

 

 

4 ZÁVER 

  

 Pojem bezpečnostný manažment odráža rôznorodé faktory, ktoré ho formujú, 

a ktoré sú prejavom a odrazom stavu spoločnosti a jej vnímania bezpečnosti. Ľudská 

spoločnosť sa neustále vyvíja, je to nesporne dynamický systém. Principiálne teda 

existujú procesy, doposiaľ nepoznané, nové, ktoré je potrebné neustále spoznávať 

a prispôsobovať im riadenie samotnej spoločnosti, vrátane oblasti bezpečnosti. Riadenie 

bezpečnosti by preto malo byť založené na poznaní určujúcich procesov. Súhlasíme s 

názorom, že bezpečnostný manažment by mal byť schopný zohľadniť množstvo nových 

premenných a neznámych faktorov vstupujúcich do procesu riadenia na základe 

poznania bezpečnostných rizík a teda poznania príčin (vrátane akceptovania krokov, 

ktoré podmieňujú preventívny prístup), na rozdiel od klasického manažmentu, ktorý je  

založený na funkčnom prístupe zameranom na výsledky (výstupy s orientáciou na 

dôsledky), nie na hodnotení príčin. V rozhodovacom procese bezpečnostného manažéra 

by mal prevládať znalostný prístup
11

. V dôsledku uvedených okolností možno vo 

všeobecnosti konštatovať, že je veľmi ťažké aplikovať jednotný prístup k definovaniu 

bezpečnostného manažmentu, vrátane určenia jeho miesta v rámci jednotlivých 

vedných disciplín. Ide o oblasť prelínajúcu sa s viacerými oblasťami života a riadenia 

spoločnosti, vrátane vedných a spoločenských disciplín. Práve takáto prepojenosť 

umožňuje efektívny a znalostný bezpečnostný manažment.     

 Kvalifikovanosť rozhodovania v bezpečnostnom manažmente je podmienená 

aj kvalifikovanosťou ľudských zdrojov a ich schopnosťou budovať „kultúru 

bezpečnosti“. Kultúru bezpečnosti je možné považovať za výraz zdieľania hodnôt 

a opatrení systému riadenia bezpečnosti. Kvalifikovanosť ľudských zdrojov je do tej 

miery zásadnou, že ovplyvňuje celkovú efektivitu realizovaných bezpečnostných 

opatrení. V tejto súvislosti je možné vnímať potrebu vzdelávania bezpečnostných 

manažérov ako substantívny stavebný prvok ovplyvňujúci budovanie „kultúry 

bezpečnosti“ a bezpečnostného manažmentu. Pre budovanie a zaistenie bezpečnosti 

a jej kvalifikovaného riadenia je potrebné prepojiť viaceré oblasti napr. technické 

odbory,  informatiku, ekonomiku, psychológiu a právo.  

 Často sme však svedkami, že prístup k bezpečnostnému manažmentu je 

ovplyvnený neštandardnými okolnosťami napr. ekonomickými, právnymi alebo 

politickými a záujmovými. Jednotlivé oblasti bezpečnosti používajú špecifické  

                                              
11

 Podrobnejšie: Procházková, D.: Bezpečnost a řizení bezpečnosti nelze vědecky zaškatulkovat, In 
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86 

 

nástroje,  no tieto nie je možné vzájomne kombinovať, systém noriem je príliš striktný 

a nesystémový. Takýmto spôsobom je takmer nemožné dosiahnuť imanentné ciele 

bezpečnostného manažmentu. Potreba zjednotenia a kontinuálneho porozumenia tejto 

problematiky sa prejavuje v praktickom živote so všetkými dôsledkami či už z hľadiska 

dosahovania potrebnej úrovne bezpečnosti alebo z hľadiska vynakladania finančných 

prostriedkov. Ako príklad možno uviesť riadenie bezpečnosti v jednotlivých orgánoch 

verejnej moci. Jednotlivé oblasti bezpečnosti napr. informačná bezpečnosť, 

kybernetická bezpečnosť, krízové riadenie, ochrana kritickej infraštruktúry, ochrana 

citlivých informácii, ochrana utajovaných skutočností sú riadené a budované 

samostatne, po odlišným líniách. Napriek nesporným spoločným prvkom nedochádza 

v dôsledku uvedeného prístupu k pozitívnym synergickým efektom, naopak dochádza 

k triešteniu ľudského a odborného potenciálu s priamym dopadom na nákladovosť 

jednotlivých oblastí bezpečnostných opatrení.  Je potrebné primerane štandardizovať a 

zjednotiť realizáciu bezpečnostných opatrení  a zefektívniť jednotlivé postupy, vrátane 

zmien príslušnej legislatívy upravujúcej bezpečnosť či už rôznych subjektov alebo 

jednotlivých bezpečnostných oblastí. To však môžu zabezpečiť len vzdelaní 

a kompetentní bezpečnostní manažéri.  Zastávame preto názor, že je potrebné zjednotiť 

a definovať základný rámec bezpečnostného manažmentu a zjednotiť (štandardizovať) 

systém výučby či už z hľadiska zamerania jednotlivých oblastí bezpečnostného 

manažmentu alebo z hľadiska cieľovej skupiny osôb. Výsledkom by mal byť 

bezpečnostný manažér chápajúci podstatu bezpečnostného manažmentu, jeho princípy 

a ciele a schopný integrovať a využívať celé spektrum nástrojov na dosiahnutie 

požadovanej úrovne bezpečnosti.  
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